

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7022 期 今日 12 版
2017年5月 星期三
农历丁酉年四月初八



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

标本兼治整改督察发现的问题

本报记者潘粤合肥报道 安徽省委书记李锦斌近日主持召开省委常委会议,审议通过《深入贯彻习近平总书记视察安徽重要讲话精神进一步加强环境保护工作的实施意见》,听取全省2017年第一批省级环保督察情况汇报等工作。李锦斌指出,做好环境保护工作,既是严肃的政治问题,也是重要的经济问题,更是重大的民生问题。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是视察安徽重要讲话

精神,从提高认识入手,切实增强环境保护的思想自觉,始终坚持生态优先、绿色发展,正确处理发展与保护的关系,筑牢生态安全屏障,让江淮大地青山常在、清水长流、空气常新。李锦斌强调,要从标本兼治入手,高度重视省环保督察发现的问题,完善整改方案,制定整改清单,对存在问题的企业该整改的坚决整改、该停产的坚决停产、该关闭的坚决关闭,对生态环境问题突出、生态质量持续恶化的地方

和部门,该约谈的必须马上约谈,该通报的必须立即通报,该追究的必须严肃追究,对典型环境违法案件必须严肃处理,确保督察发现的问题件件有落实、事事有回音。要从目标任务入手,把做好生态环保工作作为最重要的发展,把解决生态环保问题作为最大的民生,把落实生态环保责任作为最突出的政绩,坚决打好大气、水、土壤污染防治“三大战役”,着力打造生态文明建设安徽样板。

提升督察实效 增强群众获得感

矿山全部关停 核心区缓冲区无任何经营性项目

解决突出问题为祁连山减负

◆本报记者吴玉萍

水电站

下泄生态水不再随心所欲

年初,随着中央环保督察组披露问题和央视的曝光,甘肃省张掖、武威、金昌3市及肃南、甘州、永昌、天祝4县(区)内祁连山生态破坏问题呈现在公众面前。社会期盼给祁连山减负,恢复昔日容颜。张掖市6个县(区)和53个部门立下“军令状”,所有问题逐一建立台账,由市县两级干部包抓整改一项,验收一项,销号一项;市组织三轮赴所有现场的明察和不定时的暗访,发现工作不力立即追责。截至4月21日,祁连山国家级自然保护区张掖段179项问题(其中属于农业部中农发山丹马场8项),由张掖市负责整改的171项已完成整改140项,整改率81.9%,其中环境保护部约谈的45个项目完成整改39项,整改工作取得显著成效。祁连山探采全部关停,水电设施规范运行,核心区、缓冲区已无任何经营性项目,张掖市主要领导率,祁连山迎来历史上最为平静的时期。

矿山

关闭退出是治本之策

到达甘肃锦世化工有限责任公司海潮坝石灰石矿关闭拆除现场,要经过一段近1小时车程的颠簸路段,这个矿点位于民乐县海潮坝镇海拔2820米处。工地上数辆挖掘机、翻斗车正在紧张施工中,上千株松树苗等着被栽植在即将平整好的矿点上。锦世化工工程部部长姚文茂介绍,这一矿点的修复面积是11400平方米,修复需要2000多方土,这些土是从距此70公里外运来的,土壤搅拌了牛粪,提高土壤肥力,保证高海拔处栽种植被的成活率。修复所需资金预算在900万元。祁连山探采是祁连山生态的硬伤。经过多年的持续整治,张掖境内祁连山区的矿山探采已从最高峰时的770多家下降到117家。2015年环境保护部约谈后,张掖将经过三轮拉网式排查清理出祁连山探采项目117项(探矿59项;采矿58项,其中无主矿7项)进行集中整治,2015年年底,117项中有114项处于停工停产状

态,中央环保督察后仅有的3个采矿项目也全面停产。今年以来,张掖重点开展关闭退出和矿山环境恢复治理,到4月21日,已全面完成整治任务的达93项,其中矿证到期的40个项目已关闭退出并拆除了所有生活设施,27个矿山完成了环境恢复治理,16项矿证未到期的矿权全部冻结。目前,祁连山保护区张掖境内已无祁连山探采活动。“没有祁连山的关闭退出,祁连山是保护不好的,开矿挖山体对祁连山是硬伤,开矿是一个点,但围绕开矿会形成系统性破坏。”张掖市市长黄泽元说,“祁连山关闭退出是治本之策,对地方是伤筋动骨之举。”张掖市从严格执法,合理的补偿,做好耐心细致的教育引导和矛盾化解3个操作层面上生成解决矛盾问题的组合拳,确保祁连山关闭退出不留后患。

新闻链接

甘肃省召开常务会议 专题研究修复治理祁连山

本报记者吴玉萍兰州报道 甘肃省日前召开第147次常务会议,专题研究祁连山自然保护区生态环境保护修复治理措施。甘肃省代省长唐仁健主持会议。

会议强调,要突出重点狠抓整改各项工作落实,抓紧清理违法违规项目,妥善解决历史遗留问题,该关停的坚决关停,该停批的坚决停批,坚决遏制问题增量,加快消除问题存量;要加强政策研究,在摸准情况、吃透政策的基础上,加强与国家部委的汇报衔接,争取国家加大对实施祁连山综合治理规划的支持力度,力争有更多的政策、项目、资金落地实施,做到“上下结合”。会议提出,要理清工作思路,既抓当前又谋长远。一方面要强化保护区内开发利用活动监管,加强动态监测和监督执法,把现在能做的赶快做起来,一刻也不要延误;另一方面要把祁连山生态保护与加强中央环保督察反馈问题的整改落实工作结合起来,建立健全长效机制,做到“长短结合”。要强化“党政同责”“一岗双责”,全面压实领导责任、岗位责任、企业责任,措施要更精准更具体,切实把整改工作做细做实;对整改工作不力、整改效果达不到要求的,该问责的坚决问责,确保整改取得实实在在的成效。

下转二版

强化督查 打好蓝天保卫战

环保部通报京津冀及周边地区大气污染防治强化督查情况

节日期间问题企业占检查总数逾六成

本报记者邢飞龙5月2日北京报道 5月1日,23个督查组共检查240家企业(单位),发现166家企业存在环境问题,约占检查总数的69.2%。存在问题的企业中,“散乱污”企业违法生产的65个,未安装污染治理设施的14个,治污设施不正常运行的14个,存在VOCs治理问题的5个。

为了确保大气污染防治检查工作持续高压,切实改善京津冀及周边地区环境空气质量,4月29日~5月1日国际劳动节期间,23个督查组放弃节假日休息,采取夜查、突击等方式检查重点企业,重点督查“散乱污”企业清理整顿情况。部分督查组还召集相关部门和县区举办座谈会,交流重点行业“散乱污”企业清理整顿工作的进展。据统计,国际劳动节假期期间,23个督查组共检查906家企业(单位),发现566家企业存在环境问题,约占检查总数的62.5%。环境保护部相关负责人表示,希望各督查组继续加大对违法排放大气污染物等环境违法行为的打击力度,进行不间断督查,确保压力持续传导,督促地方党委、政府切实落实环境保护“党政同责、一岗双责”,推动企业切实履行环境保护主体责任。

图片新闻



四川省华莹市近年来积极发展电子信息、新材料等战略性新兴产业,告别“烟筒林立”“浓烟滚滚”,产业从“高碳”走向了“低碳”,从“黑色”转向了“绿色”。 中国日报图片网供图

今日导读

03版 观点

“散乱污”企业谁来治谁来管?

06版 环境管理·大气

信息化手段助力精准治气

边督边改

◆本报记者张蕊

“昨天晚上八点多,龙虾馆被端了。我们终于睡了个安稳觉。”几乎与中央第五环保督察组抽查地方边督边改的同时,一封信寄到了督察组公开的信访邮箱。

长期解决不了的问题一天多就解决了

信访负责人拆开信封时,记者看到信件共3页,是写在作文纸的背面白色页上的。信件显示,福州市五一中路一龙虾馆污染环境,臭气、噪声让周边居民不堪其扰。寄信人坦言,“甚至不少人因此想搬家”。

让寄信人和周边居民没有想到的是,长期存在的问题,在中央环保督察组的督办下,仅在一天的时间内就得以解决。寄信人写道:“感谢中央环保督察组,我们4月26日反映的问题在4月27日就解决了。”

他同时也对以后地方主管部门的工作有所期许,希望有关部门加强监管,防止这类餐馆死灰复燃。信访工作人员告诉记者:“为群众办了实事,就得到了他们的信任。这位来信人在信中又举报了另外一家大排档。”

在与信访工作人员交流中,记者得知,今天下午收到的49封信中有9封反映同一问题。“除了寄信人的姓名不同,反映的问题都一样。”工作人员说。

“这类信件反映的一般都是久拖不决、影响面广的问题。群众这种希望问题得以解决的急切心情,我们非常理解,每一个投诉电话和信件都会耐心认真地对待。”信访工作人员告诉记者,“随着这些与群众利益密切相关的问题的解决,他们的满意度也大幅提升。上午我们还接到了另一件投诉得到圆满解决的感

谢电话。”记者了解到,这是假日中督察组接到的第一个感谢电话。来电者表示:“过去一年都没解决的问题,一天就解决了。感觉自己运气特别好。”这句话让督察工作人员感觉到既是表扬,也是鞭策。

违法排污养猪场负责人被行政拘留

“以群众满意为目标、解决群众关切”一直贯穿中央环保督察工作的始终。

4月30日,假日期间,中央第五环保督察组工作人员坚持工作,查阅资料、分析问题、处理来信来电,并实地抽查边督边改情况。中央第五环保督察组总协调人杨永康在当日下午对信访转办案件地方边督边改情况进行现场督察。

据了解,自中央环保督察开展以来,在福州市闽侯县有两家养猪场被附近居民投诉20余次,反映其违法排放污染物的问题。督察组现场了解到,这两家养猪场存栏量分别为1.9万头和2600头,污染治理设施不健全,通过大面积渗坑排放污染物。

“在目前福建省大力整治养猪业环境的背景下,大批不符合环保要求的养殖企业被责令关闭停业。”杨永康告诉记者,“这家规模较大、得到地方政府支持的养猪企业不珍惜难得的发展机会,没有认识到自身应该承担的环保责任和社会责任。”

目前,这一信访件经督察组转办并督办后,地方党委政府高度重视,环保、公安部门对此已立案查处,两名公司负责人已被行政拘留。杨永康要求地方政府对涉嫌违法企业依法依事实严肃处理。涉事企业立即停止违法行为,尽快制定整改方案。督察组将持续关注这一问题,视情况回头看。

中央督察进行时

地下水和井水长期污染问题得到有效解决

中央第三环保督察组收到群众感谢来电

本报记者原二军沈阳报道 中央第三环保督察组4月30日15时收到沈阳市浑南区群众来电,反映其向督察组反映的地下水和井水长期污染问题得到了有效解决,向督察组表示感谢。

4月27日,这位群众向中央第三环保督察组反映,沈阳市浑南新区白塔乡上深沟村周围都是垃圾,对地下水和水井造成了严重污染。收到举报后,督察组向沈阳市进行

了转办。4月30日上午,沈阳市环保局及城管部门的工作人员来此清理了垃圾,并清掏了化粪池;沈阳市卫生监督所也来此检测了水源水质,并安装了过滤器,当地群众多年的生活环境恶劣及吃水难题得以解决。

据了解,截至4月30日中午12时,中央第三环保督察组共受理群众来电举报463件,转办386件;受理群众来信举报48件,转办46件。其中转办的重点案件共92件。

第一批环保督察整改方案全部公开

本报记者邢飞龙北京报道 经党中央、国务院批准,第一批中央环境保护督察于2016年7月~8月实施督察进驻,组织对内蒙古、黑龙江、江苏、江西、河南、广西、云南、宁夏等8省(区)开展督察工作,并于2016年11月全部完成督察反馈。8省(区)党委和政府高度重视,

按照要求组织制定了督察整改方案。根据要求,督察整改方案应通过中央和当地省级主要新闻媒体向社会公开。

为规范公开形式,强化社会监督,国家环境保护督察办公室专门致函8省(区),要求利用“一台一报”“一网”“一台”即省级电视台,“一

报”即省级党报,“一网”即省级人民政府网站)作为载体,于2017年4月30日前完成整改方案公开工作。其中,省级电视台播报整改方案公开通稿,包括督察整改工作思路、目标、主要任务和具体措施,以及时间安排、责任单位等内容;省级党报全文刊登公开通稿;省级人

民政府网站公开督察整改方案全文,并在省级环境保护部门网站同步公开。

8省(区)高度重视督察整改方案公开工作,截至4月30日,均已按要求完成督察整改方案公开。国家环境保护督察办公室协调有关中央媒体同步进行了公开。

8省(区)督察整改方案公开情况一览表

省(区)	公开时间	网址链接
内蒙古	4月27日	http://www.nmg.gov.cn/zt/hjbhdzt/zgfa/201704/t20170425_610544.html
黑龙江	4月30日	http://www.hlj.gov.cn/zwfb/system/2017/04/30/010824873.shtml
江苏	4月28日	http://www.jiangsu.gov.cn/ztzl_6603/dczg/
江西	4月27日	http://www.jiangxi.gov.cn/xzx/tzgg/201704/t20170426_1332148.html
河南	4月28日	http://www.henan.gov.cn/zgwk/system/2017/04/27/010716761.shtml
广西	4月28日	http://www.gxzf.gov.cn/zjgx/jrgx/201704/t20170429_496427.html
云南	4月28日	http://www.yn.gov.cn/jyn_yynw/201705/t20170502_29249.html
宁夏	4月28日	http://www.nx.gov.cn/info/iList.jsp?cat_id=26276

「我们终于睡了个安稳觉」